



MINISTERSTVO
ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

OP  KŽP



EURÓPSKA ÚNIA
Európske štrukturálne
a investičné fondy

**Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky
Riadiaci orgán pre Operačný program Kvalita životného prostredia**

OZNÁMENIE O STRATEGICKOM DOKUMENTE

podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a
doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

zmena strategického dokumentu s celoštátnych dosahom
- zisťovacie konanie -

**Zmena Operačného programu Kvalita životného prostredia
- úprava pomeru spolufinancovania prioritnej osi 4 z Európskeho fondu regionálneho rozvoja**

I. Základné údaje o obstarávateľovi

1. Názov

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky

2. Identifikačné číslo

42181810

3. Adresa sídla

Nám. Ľ. Štúra 1
812 35 Bratislava

4. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné kontaktné údaje oprávneného zástupcu obstarávateľa

Mgr. Alexandra Magulák
generálna riaditeľka sekcie
sekcia environmentálnych programov a projektov
Ministerstvo životného prostredia SR
Nám Ľ. Štúra 1
812 35 Bratislava 1

Pracovisko:

Karloveská 2, 841 04 Bratislava

tel.: +421 906 314 400

e-mail: alexandra.magulak@enviro.gov.sk

5. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné kontaktné údaje kontaktnej osoby, od ktorej možno dostať relevantné informácie o strategickom dokumente, a miesto na konzultácie

PhDr. Miroslava Hrušková, CSc.
riaditeľka odboru riadenia programov
sekcia environmentálnych programov a projektov
Ministerstvo životného prostredia SR
Nám Ľ. Štúra 1
812 35 Bratislava 1

Pracovisko:

Karloveská 2, 841 04 Bratislava

tel.: +421 314 300

e-mail: miroslava.hruskova@enviro.gov.sk

II. Základné údaje o strategickom dokumente

1. Názov

Zmena Operačného programu Kvalita životného prostredia - úprava pomeru spolufinancovania prioritnej osi 4 z Európskeho fondu regionálneho rozvoja

2. Charakter

Navrhovaná zmena Operačného programu Kvalita životného prostredia (ďalej len „OP KŽP“) predstavuje svojím charakterom zmenu vo finančných údajoch OP KŽP, ktorá spočíva v **úprave miery spolufinancovania z Európskeho fondu regionálneho rozvoja vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny pre prioritnú os 4 *Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch* a s tým súvisiacich úpravách finančného plánu OP KŽP a výkonnostného rámca prioritnej osi 4 (konkrétne v úprave hodnôt pre finančný ukazovateľ vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny).**

Z hľadiska obsahu operačného programu, stanoveného v čl. 96 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1303/2013 (ďalej len „všeobecné nariadenie“) sa navrhovaná zmena sa týka nasledovných prvkov operačného programu:

- prvok patriaci do rozsahu pôsobnosti čl. 96, ods. 2, písm. d), bod ii) – tabuľky, v ktorých sa na celé programové obdobie uvádza výška celkových finančných prostriedkov podpory pridelenej z každého z fondov a národného spolufinancovania pre operačný program a pre každú prioritnú os s určením súm týkajúcich sa výkonnostnej rezervy,
- prvok patriaci do rozsahu pôsobnosti čl. 96, ods. 2, písm. b), bod v) – určenie vykonávacích krokov a finančných ukazovateľov a ukazovateľov výstupu, a prípadne ukazovateľov výsledkov, ktoré sa použijú ako čiastkové ciele a zámery výkonnostného rámca v súlade s článkom 21 ods.1 a prílohou II,

ku ktorým prijíma Európska Komisia prostredníctvom vykonávacích aktov rozhodnutie o schválení.

Pôvodné znenie strategického (programového) dokumentu OP KŽP bolo schválené Európskou komisiou (ďalej len „EK“) jej rozhodnutím zo dňa 28. októbra 2014.

Súčasná verzia OP KŽP prešla niekoľkými zmenami, týkajúcimi sa takých prvkov operačného programu, na ktoré sa podľa článku 96 odseku 11 všeobecného nariadenia nevzťahuje rozhodnutie EK, a teda ich po schválení Monitorovacím výborom pre OP KŽP bolo možné prijať rozhodnutím riadiaceho orgánu pre OP KŽP a zapracovať do znenia OP KŽP.

Zároveň sa v texte OP KŽP vykonávajú formálne zmeny, týkajúce sa opráv chýb v písaní, ako aj aktualizácie údajov, ktoré sú podrobnejšie uvedené nižšie v bode 4. Obsah (osnova).

3. Hlavné ciele

Cieľom revízií OP KŽP je vo všeobecnosti zlepšenie procesu implementácie operačného programu a vytvorenie vhodných podmienok pre čo najefektívnejšie využitie finančných prostriedkov programu pre dosiahnutie jeho cieľov.

Predmetný návrh zmeny OP KŽP vychádza z aktuálneho stavu implementácie, pričom reflektuje na reálny stav trhových podmienok a snahu o zabezpečenie efektívnej

implementácie prioritnej osi 4 *Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch* (ďalej len „PO 4“). Jej cieľom je zvýšiť reálne možnosti využitia disponibilných zdrojov Európskeho fondu regionálneho rozvoja (ďalej len „EFRR“) alokovaných na kategóriu regiónu - menej rozvinuté regióny v rámci PO 4 prostredníctvom zvýšenia miery spolufinancovania z EFRR z pôvodnej hodnoty 58,14 % na hodnotu 78,93 %. Konkrétne teda táto zmena napomáha čerpaniu rozpočtových záväzkov z EFRR – menej rozvinuté regióny v rámci PO 4, ako aj OP KŽP celkovo.

Predmetným návrhom nedochádza k zmene obsahového zamerania, ani špecifických cieľov OP KŽP. Čo sa týka ukazovateľov PO 4, navrhovaná zmena sa týka výlučne zmeny hodnôt finančného ukazovateľa PO 4 (hodnoty čiastkového cieľa pre rok 2018 a celkového cieľa pre rok 2023 finančného ukazovateľa (F0002) Celková suma oprávnených výdavkov po ich certifikácii certifikačným orgánom vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny v rámci výkonnostného rámca PO 4) a nemá dopad na plnenie stanovených cieľových hodnôt ukazovateľov výstupu PO 4. Ciele PO 4 prispievajúce k podpore nízkouhlíkového hospodárstva prostredníctvom využívania obnoviteľných zdrojov energie a zvyšovania energetickej efektívnosti touto úpravou nie sú dotknuté a zostávajú rovnako bez zmeny.

Touto zmenou sa zároveň zohľadňujú formálne a ostatné zmeny OP KŽP, ktoré boli schválené Monitorovacím výborom pre OP KŽP a zatiaľ neboli predložené na schválenie EK.

4. Obsah (osnova)

Predmetná zmena OP KŽP pozostáva z nasledujúcich úprav v tabuľkovej a textovej časti operačného programu:

- *Tabuľková časť*

Úprava miery spolufinancovania pre PO 4 vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny z **pôvodnej hodnoty 58,14 % na hodnotu 78,93 %**. Konzekventne sa táto zmena premieta do úpravy finančného plánu OP KŽP (konkrétne úprav v rámci Tabuľky 69 *Finančný plán OP* a Tabuľky 70 *Členenie finančného plánu OP podľa prioritných osí, fondu, kategórie regiónov a tematického cieľa*) a úpravy výkonnostného rámca PO 4 (konkrétne úpravy hodnoty čiastkového cieľa pre rok 2018 a celkového cieľa pre rok 2023 pre finančný ukazovateľ (F0002) vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny).

- *Textová časť (formálne a ostatné úpravy)*

Formálne úpravy, týkajúce sa opráv chýb v písaní, aktualizácie údajov vyplývajúcej z novelizácie zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, doplnenia východiskovej a cieľovej hodnoty ukazovateľa Miera informovanosti o možnostiach podpory z OP (R0025) v rámci PO 5 – Technická pomoc, ako už bola EK informovaná v rámci plnenia všeobecnej ex-ante kondicionality 7. Štatistické systémy a ukazovatele výsledkov, úpravy textácie horizontálnych princípov Nediskriminácia a Rovnosť mužov a žien, ako aj vypustenia zo zoznamu veľkých projektov dvoch veľkých projektov, ktoré neboli predmetom fázovania a ich realizácia bola ukončená v predchádzajúcom programovom období 2007 – 2013.

Jednotlivé zmeny/ úpravy sú podrobnejšie popísané v kapitole III. bod 2 Údaje o výstupoch.

5. Uvažované variantné riešenia zohľadňujúce ciele a geografický rozmer strategického dokumentu

Vzhľadom na procesné náležitosti súvisiace so zmenou/ revíziou operačných programov (konzultácie s EK, zadávanie do SFC2014, schvaľovanie Monitorovacím výborom a EK) sa predmetná zmena OP KŽP navrhuje iba v jednom variantom riešení.

Navrhované riešenie vyplýva z analýzy vypracovanej Slovenskou inovačnou a energetickou agentúrou (ďalej len „SIEA“) za účelom zhodnotenia aktuálneho stavu implementácie PO 4 a posúdenia možného vplyvu úpravy finančného plánu, a to zvýšenia miery spolufinancovania PO 4 z ERDF vo vzťahu ku kategórii regiónu – menej rozvinutý región, na finančnú implementáciu PO 4 a plnenie cieľov PO 4, a teda aj OP KŽP ako celku.

Obsah a závery predmetnej analýzy sú podrobnejšie popísané nižšie v kapitole III. Základné údaje o predpokladaných vplyvoch strategického dokumentu na životné prostredie vrátane zdravia, bode 1. Požiadavky na vstupy.

Z uvedenej analýzy vyplynulo, že pôvodná miera spolufinancovania z EFRR pre prioritnú os 4 vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny, ktorá predstavuje 58,14 %, bola stanovená ešte v čase prípravy OP KŽP (v roku 2014), a to na základe prepočtu priemeru modelových intenzít pomoci na jednotlivé oprávnené aktivity špecifických cieľov a ich alokácií. V súčasnosti však takto stanovená miera spolufinancovania PO 4 z EFRR vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny nezodpovedá už vypracovaným a uplatňovaným implementačným modelom (vrátane schém štátnej pomoci) pre viaceré oprávnené aktivity v rámci PO 4.

Uplatnenie miery spolufinancovania z EFRR pre prioritnú os 4 vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny v zmysle navrhovanej zmeny OP KŽP, t.j. na úrovni 78,93 %, v porovnaní s modelovými intenzitami pomoci na niektoré oprávnené aktivity špecifických cieľov odráža aktuálne nastavenie podmienok implementácie PO 4. V prípade zachovania pôvodne (v priebehu prípravy OP KŽP) uvažovaných modelových hodnôt by bola implementácia dotknutých špecifických cieľov výrazne ohrozená z dôvodu zvýšeného rizika nedostatku záujmu zo strany potenciálnych žiadateľov, čo by vážne ohrozilo naplnenie relevantných merateľných ukazovateľov PO 4.

V porovnaní s nulovým variantom (t.j. so situáciou, kedy by navrhovaná zmena OP KŽP nebola vykonaná, a teda úroveň spolufinancovania PO 4 z EFRR pre kategóriu regiónu – menej rozvinutý región by zostala na jej súčasnej nízkej úrovni 58,14 %) predstavuje navrhovaná úprava pomeru spolufinancovania PO 4 z EFRR a jeho zvýšenie na 78,93 % riešenie napomáhajúce nielen finančnej implementácii PO 4 v podobe čerpania rozpočtových záväzkov z EFRR pre menej rozvinuté regióny, ale aj jej vecnej (fyzickej) implementácii a dosahovaniu jej cieľov.

6. Vecný a časový harmonogram prípravy a schvaľovania

Riadiaci orgán pre OP KŽP v súvislosti s prípravou a schvaľovaním predmetnej zmeny OP KŽP vykonal/vykoná nasledujúce kroky:

Popis aktivity	Termín
Predloženie návrhu zmeny OP KŽP na schválenie Monitorovaciemu výboru pre OP KŽP v rámci písomného rozhodovacieho procesu (rozhodovanie per rollam) č. 10	26.10.2017
Predloženie zmeny OP KŽP na schválenie Európskej komisii cez systém SFC2014	31.10.2017

Predloženie zmeny OP KŽP na rokovanie vlády SR na schválenie	22.11.2017, alt. 29.11.2017
Predloženie informácie o výsledku zisťovacieho konania o zmene strategického dokumentu a uznesenia z rokovania vlády SR na EK	22.11.2017, alt. 29.11.2017
Posudzovanie a prijatie rozhodnutia o žiadosti o zmenu OP KŽP Európskou komisiou	do konca roka 2017

7. Vzťah k iným strategickým dokumentom

Základným dokumentom, ku ktorému sa vzťahujú navrhované zmeny, je Operačný program Kvalita životného prostredia, ktorého pôvodné znenie bolo schválené vykonávacím rozhodnutím Komisie (EK) C(2014) 8047 final z 28. 10. 2014, ktorým sa schvaľujú určité prvky OP KŽP na podporu z EFRR a Kohézneho fondu v rámci cieľa Investovanie do rastu a zamestnanosti na Slovensku. Následne bolo EK vydané vykonávacie rozhodnutie Komisie C(2015) 4091 final z 11. 6. 2015, ktorým sa opravuje vykonávacie rozhodnutie C(2014) 8047, ktorým sa schvaľujú určité prvky OP KŽP na podporu z EFRR a Kohézneho fondu v rámci cieľa Investovanie do rastu a zamestnanosti na Slovensku. Znenie OP KŽP so zmenami vyplývajúcimi z uvedeného rozhodnutia EK, ako aj znenia so zmenami prvkov operačného programu nepodliehajúcich rozhodnutiu EK sú dostupné na internetovom odkaze: <http://www.op-kzp.sk/dokumenty/dokumenty/programove-dokumenty/>.

Legislatívnym východiskom pre vykonanie predmetných zmien OP KŽP sú právne predpisy EÚ a SR:

- Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1303/2013 zo 17. decembra 2013, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde, Európskom poľnohospodárskom fonde pre rozvoj vidieka a Európskom námornom a rybárskom fonde a ktorým sa stanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde a Európskom námornom a rybárskom fonde, a ktorým sa zrušuje nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006 (všeobecné nariadenie)
- Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2012/27/EÚ z 25. októbra 2012 o energetickej efektívnosti
- Zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov

8. Orgán kompetentný na jeho prijatie

Monitorovací výbor pre OP KŽP

Vláda SR

Európska komisia

9. Druh schvaľovacieho dokumentu (napr. uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky, uznesenie vlády Slovenskej republiky, nariadenie)

Uznesenie Monitorovacieho výboru pre OP KŽP

Uznesenie vlády SR

Rozhodnutie Európskej komisie

III. Základné údaje o predpokladaných vplyvoch strategického dokumentu na životné prostredie vrátane zdravia

1. Požiadavky na vstupy

Základným vstupom pre prebiehajúcu zmenu OP KŽP je podkladová analýza k identifikácii reálnej miery spolufinancovania pre PO 4 OP KŽP, ktorej spracovateľom je SIEA. Predmetná analýza je sprístupnená na webovom sídle OP KŽP v rámci dokumentov Monitorovacieho výboru pre OP KŽP z písomného rozhodovacieho procesu (rozhodovania per rollam) č. 10, a to na internetovom odkaze: <http://www.op-kzp.sk/obsah-implementacia-programu/monitorovaci-vybor-pre-operacny-program-kvalita-zivotneho-prostredia/>.

Z uvedenej analýzy vyplynulo, že pôvodne stanovená miera spolufinancovania pre PO 4 vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny na úrovni 58,14 % nezodpovedá skutočnosti. Uvedená miera spolufinancovania bola v čase prípravy OP KŽP (v roku 2014) stanovená na základe prepočtu priemeru modelových intenzít pomoci na jednotlivé oprávnené aktivity špecifických cieľov a ich alokácií.

implementáciu niektorých oprávnených aktivít, predovšetkým pre Aktivitu C. Inštalácia malých zariadení na využívanie OZE v rámci špecifického cieľa 4.1.1, ktorá je zameraná na zníženie spotreby energie v rodinných a bytových domoch. Pôvodne zvažovaný implementačný model predpokladal realizáciu prostredníctvom dopytovo orientovaných výziev, kde sa uvažovalo s rovnomerným rozdelením financovania medzi EFRR a súkromné zdroje. Za účelom zníženia administratívnej náročnosti na strane konečného užívateľa (domácnosti – obyvatelia rodinných a bytových domov) a z toho vyplývajúceho očakávaného nárastu dopytu po inštalácii malých zariadení na využívanie OZE, sa od plánovaného modelu muselo upustiť a predmetná aktivita je realizovaná prostredníctvom národného projektu Zelená domácnosti. To malo však za následok zvýšenie miery spolufinancovania na 85 % (v zmysle ustanovení Stratégie financovania Európskych štrukturálnych a investičných fondov pre programové obdobie 2014 – 2020), na druhej strane však došlo k významnému zníženiu zaťaženia konečných užívateľov na úkor SIEA. Správnosť uvedeného postupu dokazuje enormný záujem zo strany konečných užívateľov - domácností, a k dnešnému dňu bolo vydaných viac ako 10 000 poukážok na inštaláciu zariadení na využívanie OZE.

V čase nastavovania modelových intenzít pomoci na jednotlivé oprávnené aktivity špecifických cieľov ešte neboli pripravené jednotlivé schémy štátnej pomoci a pomoci de minimis, vychádzalo sa preto zo základných (minimálnych) intenzít pomoci bez využitia možného zvýšenia intenzít pomoci v zmysle príslušných legislatívnych predpisov (najmä Nariadenie Komisie (EÚ) č. 651/2014 zo 17. júna 2014 o vyhlásení určitých kategórií pomoci za zlučiteľné s vnútorným trhom podľa článku 107 a 108 zmluvy – tzv. všeobecné nariadenie o skupinových výnimkách).

I napriek vyššie uvedeným skutočnostiam, pri dopytovo orientovaných výzvach realizovaných a plánovaných v rámci špecifického cieľa 4.1.1 *Zvýšenie podielu OZE na hrubej konečnej energetickej spotrebe SR* (aktivita A a B), špecifického cieľa 4.2.1 *Zníženie energetickej náročnosti a zvýšenie využívania OZE v podnikoch* (aktivita A), špecifického cieľa 4.3.1 *Zníženie spotreby energie pri prevádzke verejných budov*, Špecifického cieľa 4.4.1 *Zvyšovanie počtu miestnych plánov a opatrení súvisiacich s nízkouhlíkovou stratégiou pre všetky typy území* (aktivity A až C) a špecifického cieľa 4.5.1 *Rozvoj účinnejších systémov centralizovaného zásobovania teplom založených na dopyte po využiteľnom teple* (aktivita B) miera intenzity zodpovedá úrovni, ktorá bola stanovená ako podklad pri počiatočnej príprave finančného plánu.

Miera spolufinancovania z EÚ zdrojov nevychádzala z hodnôt, ktoré tvorili podklad pre nastavenie celkovej miery spolufinancovania na úrovni PO 4 (58,14%), pri výzvach spadajúcich pod aktivitu B špecifického cieľa 4.2.1 a aktivitu A špecifického cieľa 4.5.1.

V rámci realizácie aktivít špecifického cieľa 4.2.1 bolo pôvodným zámerom vyhlásenie samostatných výziev pre aktivitu A. *Zabezpečenie energetických auditov v MSP*, ktorá je v zmysle OP KŽP zameraná výlučne na podporu mikropodnikov, malých a stredných podnikov (ďalej len „MSP“) a aktivitu B. *Implementácia opatrení z energetických auditov*, zameranej na všetky kategórie veľkosti podnikov. Z uvedeného zámeru bolo upustené a bola vyhlásená výzva na podporu MSP, kumulujúca aktivitu A aj B.

Návrh kumulácie oboch aktivít predmetného špecifického cieľa SIEA navrhla z viacerých dôvodov. V zmysle čl. 8 ods. 2 Smernice 2012/27/EÚ o energetickej efektívnosti majú členské štáty povinnosť vypracovať programy na podporu vypracovania energetických auditov v MSP a následne realizáciu odporúčaní z týchto auditov. V nadväznosti na uvedenú požiadavku bola do OP KŽP zakotvená nevyhnutnosť naplnenia špecifického ukazovateľa na úrovni programu O0030 Počet energetických auditov v cieľovej hodnote 200.

Na základe negatívnych skúseností s obdobnou výzvou, zameranou na podporu vykonania energetických auditov MSP so sídlom v Bratislavskom kraji, do ktorej sa i napriek vysokej intenzite pomoci (85%) zapojilo iba 6 žiadateľov, mala SIEA oprávnené obavy o naplnenie vyššie uvedených požiadaviek. K zvýšenému záujmu zo strany žiadateľov malo pomôcť práve spojenie oboch oprávnených aktivít pri zvýhodnenej intenzite vo výške 85 % aj pri aktivite B. Správnosť tohto nastavenia zatiaľ potvrdzuje vysoký prejavovaný záujem o zapojenie sa do predmetnej výzvy zo strany potenciálnych MSP žiadateľov.

Pre samostatnú výzvu spadajúcu pod aktivitu B špecifického cieľa 4.2.1 bude stanovená intenzita pomoci v rozsahu 45% až 65%. Uvedená miera spolufinancovania znamená nárast o 10 percentuálnych bodov v prípade stredných a veľkých podnikov, resp. 20 percentuálnych bodov pri mikro- a malých podnikoch, oproti modelovej intenzite, ktorá bola podkladom pre stanovenie miery spolufinancovania na úrovni prioritnej osi 4. Takéto navýšenie SIEA navrhuje z dôvodu rôznorodosti opatrení, svojim charakterom spadajúcich pod tri rôzne schémy štátnej pomoci, ktorými sa v zmysle znenia OP KŽP má dosiahnuť úspora primárnych energetických zdrojov v podnikoch. Intenzita bola stanovená na základe maximálnych intenzít (v závislosti od veľkosti podniku) uvedených v schéme štátnej pomoci na opatrenia energetickej efektívnosti v podnikoch, ktoré sú v porovnaní s intenzitami stanovenými v zostávajúcich relevantných schémach štátnej pomoci najnižšie. I napriek skutočnosti, že miera spolufinancovania z EÚ zdrojov je stanovená na úrovni vyššej, ako v podklade pre stanovenie miery spolufinancovania na úrovni PO 4, čo by malo viesť k zníženiu hodnoty vykazovaného spolufinancovania zo strany národných súkromných zdrojov, reálna miera spolufinancovania zo strany súkromných zdrojov bude vyššia v dôsledku uplatnenia kontrafaktuálneho scenára.

V zmysle podkladov pre prípravu finančného plánu a stanovenia miery spolufinancovania z EÚ zdrojov sa v prípade aktivity A. *Výstavba, rekonštrukcia a modernizácia rozvodov tepla* špecifického cieľa 4.5.1 uvažovalo s maximálnou mierou financovania na úrovni 45%. V zmysle čl. 46 všeobecného nariadenia o skupinových výnimkách nie je stanovená konkrétna výška maximálnej intenzity pomoci, určí sa ako rozdiel medzi oprávnenými nákladmi a prevádzkovým ziskom. Vzhľadom na podrobnú znalosť energetického prostredia v SR, vrátane stavu systémov centralizovaného zásobovania teplom, bola po konzultáciách s relevantnými štátnymi organizáciami z daného prostredia stanovená intenzita pomoci na úrovni 85% z celkových oprávnených výdavkov, pričom uvedené percento financovania je maximálne a

dôjde k jeho zníženiu v prípade, ak je prevádzkový zisk generovaný vo väčšom rozsahu ako 15% z celkových oprávnených výdavkov.

Aplikácia odlišnej miery spolufinancovania v porovnaní s pôvodne odhadovanými intenzitami pomoci na niektoré oprávnené aktivity špecifických cieľov PO 4 reflektuje reálny stav trhových podmienok v oblastiach, spadajúcich do predmetu podporu PO 4 a snahu o zabezpečenie efektívnej implementácie vyššie uvedených aktivít v rámci PO 4, ako aj o zníženie rizika nedostatku záujmu zo strany potenciálnych žiadateľov, ktoré by zároveň predstavovalo ohrozenie naplnenie relevantných merateľných ukazovateľov výstupu PO 4.

Vzhľadom na vyššie uvedené sa navrhuje vykonať zmenu OP KŽP, spočívajúcu v úprave miery spolufinancovania z EFRR pre PO 4 vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny z pôvodnej hodnoty 58,14 % na hodnotu 78,93 % a vykonať úpravy v tabuľkovej a textovej časti OP KŽP, tak ako je popísané v nasledujúcom bode tohto oznámenia.

2. Údaje o výstupoch

Výstupmi predmetnej zmeny OP KŽP sú predovšetkým úpravy tabuľkovej časti, t. j. finančných tabuliek OP KŽP, ako aj formálne zmeny v textovej časti OP KŽP týkajúce sa najmä kapitoly 2 a kapitoly 7.

- *Tabuľková časť:*

- Úprava miery spolufinancovania pre PO 4 vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny z pôvodnej hodnoty 58,14 % na hodnotu 78,93 % sa prejavila v rámci tabuľky 69 Finančný plán OP v časti PO 4 za menej rozvinuté regióny ako úprava hodnoty národného spolufinancovania (stĺpec b) z 674 913 781 € na 250 322 155 €, hodnoty národných verejných zdrojov (stĺpec c) z 82 332 908 € na 100 070 900 €, hodnoty národných súkromných zdrojov (stĺpec d) z 592 580 873 € na 150 251 255 €, hodnoty spolu (stĺpec e) z 1 612 472 049 € na 1 187 880 423 €, hodnoty miery spolufinancovania (stĺpec f) z 58,14 % na 78,93 %, hodnotu hlavnej alokácie (celkové financovanie bez výkonnostnej rezervy) za národné spolufinancovanie (stĺpec i) z 630 920 296 € na 234 005 191 € a hodnotu výkonnostnej rezervy za národné spolufinancovanie (stĺpec k) z 43 993 485 € na 16 316 964 €. Zároveň došlo k úprave sumárnych súm Celkovo za EFRR – menej rozvinuté regióny, EFRR n/a a sumám Spolu.
- V rámci tabuľky 70 Členenie finančného plánu OP podľa prioritných osí, fondu, kategórie regiónov a tematického cieľa boli vykonané minimálne zmeny pri PO 2, PO3 a PO 5 v rámci kategórie regiónu – menej rozvinuté regióny, kde bolo národné spolufinancovanie upravené v rozmedzí od 1 € do 3 € a táto zmena sa zároveň premietla aj do celkovej sumy spolu, z dôvodu zosúladenia údajov s tabuľkou 69 Finančný plán OP. Väčšie zmeny nastali pri PO 4 v rámci kategórie regiónu – menej rozvinuté regióny, pričom tieto sú uvedené vyššie.
- V rámci kapitoly 2.4.1 Fond, kategória regiónu a základ pre výpočet podpory Únie bol v príslušnej tabuľke upravený základ pre výpočet (celkový príspevok) pre kategóriu menej rozvinuté regióny SR z pôvodných 1 612 472 049 € na 1 187 880 423 €;
- Úpravy v rámci tabuľky 50 Výkonnostný rámec PO 4 zahŕňali úpravy hodnoty finančného ukazovateľa (F0002) vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny za čiastkový cieľ pre rok 2018, ktorý sa zmenil z pôvodných 499 866 335 € na 368 242 931 € a celkového cieľa pre rok 2023 upravený z 1 612 472 049 € na 1 187 880 423 €. Zmena nastala aj v podiele alokácie prioritnej osi určenej menej rozvinutým regiónom SR z pôvodných 16,42 % na 17,70 % pre ukazovateľ výstupu

(CO30 - Zvýšená kapacita výroby energie z obnoviteľných zdrojov, MW) a v prípade ďalšieho ukazovateľa (O0183 - Podlahová plocha budov obnovených nad rámec minimálnych požiadaviek, m²) sa tento podiel zmenil z pôvodných 47,80 % na 46,81 %;

- Všetky úpravy v rámci tabuľky 70 Členenie finančného plánu operačného programu podľa prioritných osí, fondu, kategórie regiónov a tematického cieľa boli zároveň premietnuté aj do tabuľky 77 Výkonnostný rámec operačného programu podľa fondu a kategórie regiónu (súhrnná tabuľka).

- *Textová časť (formálne a ostatné úpravy)*

- V kapitole 2. Opis prioritných osí operačného programu, podkapitole 2.1.1.2 Oprávnené aktivity došlo k úprave formálnych chýb v texte (zmenený pojem „použite“ na „použitie“);

- V rámci PO 2, kapitole 2.2.0 Fond, kategória regiónu a základ pre výpočet podpory Únie a tabuľke 25 Výkonnostný rámec prioritnej osi 2 a v tabuľke 77 Výkonnostný rámec operačného programu podľa fondu a kategórie regiónu (súhrnná tabuľka) došlo k úprave chýb v zaokrúhľovaní;

- V rámci PO 3, kapitole 2.3.0 Fond, kategória regiónu a základ pre výpočet podpory Únie a tabuľke 34 Výkonnostný rámec Prioritnej osi 3 a v tabuľke 77 Výkonnostný rámec operačného programu podľa fondu a kategórie regiónu (súhrnná tabuľka) došlo k úprave chýb v zaokrúhľovaní;

- V rámci PO 5, kapitole 2.5.1 Fond a kategória regiónu, za MRR došlo k úprave chyby v zaokrúhľovaní a za VRR oprava sumy z dôvodu nesúlady s finančným plánom OP KŽP (upraveným korigendom EK zo dňa 11.6.2015);

- V kapitole 2.5 Prioritná os 5 Technická pomoc, dochádza k doplneniu východiskovej a cieľovej hodnoty v rámci ukazovateľa Miera informovanosti o možnostiach podpory z OP (R0025);

- V kapitole 7 Orgány a subjekty zodpovedné za riadenie, kontrolu a audit a úloha príslušných partnerov, podkapitola 7.1 Príslušné orgány a subjekty a v kapitole 11 Horizontálne princípy, v podkapitole 11.1 Udržateľný rozvoj došlo k zmene príslušného orgánu a subjektu vyplývajúceho z novelizácie zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov;

- V kapitole 11 Horizontálne princípy, sa mení názov podkapitoly 11.2:

Prvý odsek: „Rovnosť príležitostí predstavuje širší strategický cieľ EÚ, ktorý venuje pozornosť všetkým skupinám obyvateľstva. Podpora základných ľudských práv, nediskriminácie a rovnosti príležitostí je jedným zo základných princípov uplatňovaných v EÚ a nahrádza sa nasledovným znením: „*Hlavným cieľom horizontálneho princípu nediskriminácia pre ostatné programy EŠIF (okrem OP financovaných z ESF) je zabezpečiť rovnosť príležitostí v prístupe a využívaní infraštruktúry a služieb.*“;

Druhý odsek, v prvej vete sa vypúšťa „*Hlavným cieľom*“ a nahrádza sa „*Účelom*“.

V treťom odseku sa vypúšťa „*ako aj rovnosť medzi mužmi a ženami*“ a na to nadväzuje úprava odseku do jednotného čísla;

K úprave názvu podkapitoly, názvu HP a úprave, resp. doplneniu textov v celej podkapitole dochádza z dôvodu zosúladenia s riadiacou dokumentáciou týkajúcou sa uvedeného HP na národnej úrovni (Systém implementácie HP rovnosť mužov a žien, nediskriminácia na roky 2014 – 2020);

- V kapitole 11 Horizontálne princípy sa mení názov podkapitoly 11.3;

Za druhý odsek sa vkladá nový odsek v nasledovnom znení: „*Analytickú, hodnotiacu, strategickú a legislatívnu činnosť pre uplatňovanie horizontálneho princípu rovnosti mužov a žien na národnej úrovni zabezpečuje Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, ktoré zodpovedá aj za definovanie podmienok poskytnutia pomoci sívisiacich so zabezpečením aplikovania uvedeného horizontálneho princípu a spôsobu jeho overovania*“;

V štvrtom odseku dochádza k precizovaniu znenia prvej vety v odseku, vypúšťa sa výraz „*zároveň*“ a nahrádza sa výrazom „*pričom*“, vkladajú sa slová: „*napr. v rámci nediskriminačného, rovnakého odmeňovania mužov a žien za rovnakú prácu rovnakej kvality,*“ a vkladá sa výraz „*vertikálnej*“. K úprave názvu podkapitoly, názvu HP a úprave, resp. doplneniu textov v celej podkapitole dochádza z dôvodu zosúladenia s riadiacou dokumentáciou týkajúcou sa uvedeného HP na národnej úrovni (Systém implementácie HP rovnosť mužov a žien, nediskriminácia na roky 2014 – 2020);

- V tabuľke 76 Zoznam veľkých projektov došlo k vypusteniu dvoch projektov, ktoré boli ukončené ešte v programovom období 2007 – 2013, a potreba ich fázovania zanikla;
- V kapitole 13.2 Použité skratky bola vložená skratka „*ÚPPVII - Úrad podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu*“, ako aj skratka „*ESF - Európsky sociálny fond*“.

Vyššie uvedené zmeny nemajú za dôsledok zmenu obsahového zamerania, špecifických cieľov, ani výsledkov OP KŽP.

3. Údaje o priamych a nepriamych vplyvoch na životné prostredie

Navrhovaná zmena OP KŽP nemá priamy vplyv na životné prostredie, keďže ide len o úpravu finančného plánu v dôsledku zmeny pomeru spolufinancovania pre PO 4 vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny. Predmetná zmena zlepšuje možnosti vyčerpania rozpočtového záväzku z EFRR v rámci OP KŽP v súlade s pravidlom n+3 z dôvodu zvýšenia miery spolufinancovania z EFRR vo vzťahu ku kategórii regiónu - menej rozvinuté regióny. Keďže uvedená zmena prispieva k zníženiu rizika automatického zrušenia záväzkov z EFRR na jednotlivé rozpočtové roky, nepriamym vplyvom navrhovanej zmeny OP KŽP je pozitívne posilnenie možnosti využitia disponibilných prostriedkov na implementáciu PO 4 zameranej na podporu energeticky efektívneho nízkouhlíkového hospodárstva.

Realizáciou aktivít, ktoré sú predmetom podpory PO 4, sa predpokladá zvýšenie množstva energie vyrobenej z obnoviteľných zdrojov a prechod na environmentálne vhodnejšie palivá, zníženie spotreby primárnych energetických zdrojov a zvýšenie úspor energie, eliminácia palív zaťažujúcich životné prostredie a v konečnom dôsledku zníženie emisií skleníkových plynov (najmä CO₂), čo je primárnym cieľom PO 4.

4. Vplyv na zdravotný stav obyvateľstva

Navrhovaná zmena OP KŽP nemá vplyv na zdravotný stav obyvateľstva.

Avšak, ako už bolo vyššie uvedené, zvýšením využitia disponibilných prostriedkov na dosahovanie cieľov v rámci PO 4 bude podporené široké spektrum aktivít smerujúcich k nízkouhlíkovému hospodárstvu s pozitívnym vplyvom na životné prostredie, a teda aj zdravotný stav obyvateľstva.

5. Vplyvy na chránené územia [napr. navrhované chránené vtáče územia, územia európskeho významu, európska sústava chránených území (Natura 2000), národné parky, chránené krajinné oblasti, chránené vodohospodárske oblasti a pod.] vrátane návrhu opatrení na ich zmiernenie

Navrhovaná zmena OP KŽP nemá vplyv na chránené územia.

6. Možné riziká súvisiace s uplatňovaním strategického materiálu

V súvislosti s uplatňovaním OP KŽP v jeho upravenom znení sa nepredpokladajú priame riziká. Zároveň je však potrebné poznamenať, že ani skutočnosť, že sa zvýši miera spolufinancovania PO 4 zo zdrojov EÚ (EFRR), t. j. znížia sa nároky na spolufinancovanie projektov prijímateľmi z národných zdrojov, nie je sama o sebe zárukou dostatočného záujmu o podporované aktivity v rámci PO 4 zo strany žiadateľov.

7. Vplyvy na životné prostredie presahujúce štátne hranice

V súvislosti s modifikáciou prebiehajúcej zmeny nedôjde k takým predpokladaným vplyvom na území SR, ktoré by presahovali štátnej hranice.

IV. Dotknuté subjekty

1. Vymedzenie dotknutej verejnosti vrátane jej združení

Vzhľadom na to, že dané oznámenie sa týka zmeny OP KŽP, ktorý patrí k strategickým dokumentom s celoštátnym dosahom, dotknutú verejnosť môžu predstavovať všetci obyvatelia územia SR.

2. Zoznam dotknutých subjektov

V súvislosti s navrhovanou zmenou OP KŽP sú prioritne dotknutými subjektmi najmä subjekty vystupujúce ako aktuálni, resp. potenciálni oprávnení prijímatelia vo vzťahu k aktivitám, ktorých sa navrhované zmeny týkajú. Ide o subjekty pôsobiace v sektore energetiky, resp. výroby a distribúcie energie (obce, mestá, fyzické/právnické osoby oprávnené na podnikanie v odvetví energetiky, združenia fyzických alebo právnických osôb, neziskové organizácie), podniky pôsobiace v priemyselných odvetviach a službách nadväzujúcich na tieto odvetvia, ako aj Slovenská inovačná a energetická agentúra.

V súlade s princípom partnerstva možno za dotknuté subjekty považovať aj subjekty, ktoré sú prostredníctvom nimi nominovaných zástupcov zastúpené v Monitorovacom výbore pre OP KŽP.

3. Dotknuté susedné štáty

Nepredpokladá sa, že by navrhovanou zmenou OP KŽP mohli byť dotknuté susedné štáty.

V. Doplnujúce údaje

1. Mapová a iná grafická dokumentácia (napr. výkres širších vzťahov v mierke primeranej charakteru a pôsobnosti strategického dokumentu)

Predkladané oznámenie neobsahuje žiadnu mapovú ani inú grafickú dokumentáciu.

2. Materiály použité pri vypracovaní strategického dokumentu

Pri vypracovaní zmeny OP KŽP boli použité materiály uvedené v kap. II bod 7. tohto oznámenia. Zároveň návrh zmeny OP KŽP vychádza z analýzy k identifikácii reálnej miery spolufinancovania pre PO 4 OP KŽP, ktorej spracovateľom je SIEA a jej výstupy sú uvedené v kapitole II. bod 5. a podrobnejšie v kapitole III. bod 1. tohto oznámenia.

VI. Miesto a dátum vypracovania oznámenia

Bratislava, 2. novembra 2017

VII. Potvrdenie správnosti údajov

1. Meno spracovateľa oznámenia

Ing. Ivana Ďuricová, PhD.
oddelenie programovania a monitorovania
odbor riadenia programov
sekcia environmentálnych programov a projektov
Ministerstvo životného prostredia SR

Ing. Róbert Felcan
vedúci oddelenia programovania a monitorovania
odbor riadenia programov
sekcia environmentálnych programov a projektov
Ministerstvo životného prostredia SR

PhDr. Miroslava Hrušková, CSc.
riaditeľka odboru riadenia programov
sekcia environmentálnych programov a projektov
Ministerstvo životného prostredia SR

2. Potvrdenie správnosti údajov oznámenia podpisom oprávneného zástupcu obstarávateľa, pečiatka

Mgr. Alexandra Magulák
generálna riaditeľka sekcie environmentálnych programov a projektov
Ministerstvo životného prostredia SR